

# 呵护烟火气，为居民健康“加码”

编者按

烟火气，是楼下店铺的豆浆油条，是平凡生活的柴米油盐，是街巷市井的嘈杂喧闹……

6月6日起，复工复产的壮大以及复学复课的孩子们使得城市烟火气不断“袅绕缤纷”。从春到夏，两个多月的等待，经历了大上海保卫战的人们，都深知这来之不易。

“控得住”，才能“放得开”。如何更好地呵护久违的烟火气？杨浦立足于“防”，筑牢“防火墙”，为居民群众健康“加码”。



■记者 高舰 成佳佳

## 不用排队磅秤，生鲜商品基本都“穿衣戴帽”

货架上满满当当摆放着各类商品，备货充足。黄瓜、丝瓜等均两根捆成一份，胡萝卜、青菜、西兰花等也被装袋打包好……生鲜商品基本都有预包装，没有散称，价签均贴在菜品包装上，排列整齐。

“全都打包好让我们觉得很有安全感，不需要排队磅秤了，挑选好了就能直接拿去买单，挺方便的。每包的量也合适，就是三口之家一顿饭菜的量。”近日，在大润发杨浦店采购的市民张先生说。

记者在大润发杨浦店看到，顾客进店前需在入口扫描场所码或数字哨兵，没有携带手机或无法扫码的顾客可持身份证件扫描，随申码显示绿码以及72小时核酸阴性报告即可进店。门店入口处，还配备了N95口罩、免洗洗手液、酒精消毒水等防疫用品，以备不时之需。

线下恢复的第一天，大润发就为市民送上了特惠开业福利“平价生鲜”。记者注意到，大润发杨浦店的购物主通道还新增了一处“平价蔬菜摊”，新鲜生菜价格每斤1.98元、黄瓜每斤1.68元。除了蔬菜以外，不少水果、水产、肉的价格也均有优惠。比如，妃子笑荔枝每斤9.98元、花鲢每

斤18.8元、带皮前腿猪肉每斤9.8元、琵琶腿鸡肉每斤6.98元……市民陈老伯逛了四十多分钟，挑选了番茄、黄瓜、萝卜、生菜、鸡毛菜等多款菜品以及生活用品，结账时15件商品总计未过百元，“很划算，尤其是黄瓜，现在每斤只要1.68元，比疫情前还便宜。”陈老伯说。

“平价菜、平价肉，包括水产、水果等加起来，我们每天会推出15个品项，此后也会根据商品时令性进行动态调整。”大润发杨浦店生鲜经理杨智健介绍，由于刚恢复线下营业不久，店内可提供的商品还未达到疫情前的水平，后续会陆续补充，尽可能为市民提供更多元化的选择。

6月1日，大润发超过400款商品线上线下61折，包括玩具、童装、零食、洗护商品等；618年中大促也已开启，从6月1日到6月19日，大润发专为上海线上全渠道补贴大概近6亿元，市民可通过大润发优鲜APP、小程序、淘鲜达、饿了么、天猫超市线上领取各类优惠券。

目前，上海大润发26家门店均已恢复运营，线上1小时达下单配送服务也已恢复正常。

## 心念念的美食可外卖、可自提

“以前常来这逛，这两个月也是心念念这里的美食，比如五道口枣糕、仙豆糕、菠萝油之类的，就想来买点

带回去。”在太平洋森活天地逛街的市民孙先生说，逛了一圈后发现这条街区的“烟火气”回来了，也希望这里的人气能尽早恢复如初。

6月3日下午2点，记者在太平洋森活天地9号出入口看到，进入商场时，市民需规范佩戴口罩，扫描场所码，随申码显示绿码以及72小时核酸阴性报告，测温正常后方可通行。

目前，太平洋森活天地内的餐饮类商户均不可堂食，只能外卖或自提。老乡鸡太平洋森活天地店入口处，整齐摆放着2个外卖保温箱以及免洗洗手液、酒精消毒水等防疫用品。顾客自提或者外卖人员前来取餐时需先扫描该店的场所码，显示绿码以及72小时核酸阴性报告后，店内工作人员才会从外卖保温箱取出餐品，并提醒取餐人员进行手部消毒，同时对外包装进行酒精喷洒消毒。老乡鸡太平洋森活天地店店长介绍，目前门店每天进行四次消杀，所有工作人员上岗期间均佩戴N95口罩。

“疫情期间一直没办法做美甲，知道他们复工后就赶紧预约来做指甲。”当天下午，位于太平洋森活天地的瑷缇专业美甲美睫也迎来了不少顾客。此次恢复线下营业，美甲师与顾客之间多了一块透明的塑料隔板，做美甲时，顾客将手透过隔板的小洞伸过去，美甲师全程佩戴N95口罩，并“一客一消杀”。“我们一复工，就有不少老顾客来预约，门店只有4名员工，我们严

格控制预约人数，一天最多20人。与此同时，增加消杀频次，10小时的营业时间内进行4次消杀，保障顾客的安全。”瑷缇专业美甲美睫相关负责人说。

记者了解到，恢复线下营业后，太平洋森活天地每日营业时间调整为上午10点至晚上8点，一半左右的商户已恢复营业，涵盖餐饮、零售、生活服务等品类。已恢复营业的商户均张贴了场所码，市民进店前需扫码。

太平洋森活天地相关负责人告诉记者：“我们将继续全方位落实各项防疫措施，商场每天会对公共区域、手扶梯等进行4次全面性消杀，对卫生死角部位还会进行针对性消杀，为市民打造更为安心的购物环境。”

## 一站式快递核验，织密“码”上防线

“请拿出手机扫一扫，或拿身份证刷一下。”近日，位于小世界社区商业中心的盒马鲜生mini延吉店恢复开放，“场所码”和“数字哨兵”各就各位。“我们的工作人员会在门口引导顾客排队有序‘扫一扫’或‘刷一刷’，系统自动完成个人健康状态核验和场所登记，安全又方便。”店长介绍。

而在控江路645弄门口，居民们在门岗工作人员和志愿者的引导下，秩序井然地进出小区。门口的显著位置每隔数米就有“场所码”，入口一侧还设有一台“数字哨兵”。对于没有智能手机的老年群体，“数字哨兵”可快速完成信息登记。“今日体温36.8度，上一次核酸检测结果为阴性，已接种三针剂疫苗……”将“随申码”或身份证件贴近“数字哨兵”终端扫一扫，进行人脸识别后，设备便可快速读取个人防疫信息，完成一站式核验。“小区出入口是疫情防控最重要的一环。因此，我们采取一对一引导用码，组织发动志愿者，配合门岗工作人员，监督进出人员扫码，同时积极做好宣传，让进门‘扫一扫’成为居民的自觉行为。”控江路645弄居民区党总支书记顾仁兴介绍。

为了守好居民的“健康之门”，延吉正不断加快“场所码”和“数字哨兵”的落地使用。布设得越细密，就能为疫情防控提供更精准的数据。按照“能细尽细”的原则，延吉将“场所码”张贴到了每一个“角落”：“一门一码”

“一店一码”“一场所一码”是标配，在社区商业中心、小区入口，还因地制宜，投放手持式、立式场所码，以方便居民扫码。

记者了解到，目前，延吉辖区17个居民区、楼宇园区已实现“场所码”全覆盖，各类公共场所和经营性服务场所也已基本完成“场所码”覆盖。疫情防控还在进行时。下一步，街道将进一步深化“场所码”全场景应用宣传、推广、引导工作，确保“场所码”扫码通行制度落到实处，切实织密“码”上防线。

## 全力以赴，筑牢街面管控“防火墙”

随着生产生活秩序的全面恢复，有力有序推动复工复产增速扩面，大桥街道综合行政执法中队多措并举，将日常防疫与街面管控相结合，开展疫情防控、复工复产“双线战役”。

大桥街道辖区有800余家商户，中队依托“五小行业”微信群，对所有商户进行线上宣传，告知“场所码”申领方式和张贴规范，要求做到一店一码、开业必贴码、进门必扫码。同时，督促做好环境消杀和日常清洁，落实一店一账，专人管理。告知做好生活垃圾和餐厨垃圾分类、产销，对沿街商户普及科学防疫知识，为常态化疫情防控营造健康环境。

为了更好呵护城市的“烟火气”，从疫情防控的社区保卫战中胜利归来后，队员们就马不停蹄投入强化街面管控的工作中。中队负责人介绍，通过成立街面巡查小组，重点检查复工单位是否张贴“场所码”、张贴是否规范、是否安排专人检查进店人员扫码情况；经营场所是否进行每日消杀，一店一账、专人专管落实情况；对于餐饮门店，是否按规定做好生活垃圾和餐厨垃圾存储和投放。对于检查中发现问题的单位，采取“一次提醒、二次整改、三次关停”的措施。

截至发稿前，大桥中队共计扫码核查场所码392处，督促整改未张贴场所码16起，张贴不规范11起，查处无序设摊27起，跨门营业22起。下一步，中队将加强街面巡查力度，做深做实各项疫情常态化防控措施与街面管理工作，维护好来之不易的防疫成果。

